

2022/12/18

星期日

编辑:施亚泽 组版:李亚文 校对:王子璇

晚晴周刊

WANQING ZHOUKAN

江海晚报

| 06 |

乡土出流量 老人亦“民星”

◎ 毛向阳

上个月回老家如皋江安探亲几天,意外看到了乡间老年艺术团的演出,歌舞、戏曲、器乐样样齐全,自导自演、怡然自乐,个个可称“民间之星”。我也是个文艺爱好者,就带着好奇心去后台探班,遇上了团长老柳。

老柳原是老村干,虽然退了下来,但有群众基础,管理有板有眼,热爱群众文化,自身更有艺术细胞。据说他还有一招绝活——客串反派角色,形神俱备,常叫人忍俊不禁。

艺术团近30名成员,绝大多数是60岁左右的老人。其实这些赋闲在家的大爷大妈都心仪艺术,纷纷要求入队,想婉拒都难。艺术团经常晚上聚集排练,老柳会先行去场地打扫卫生、架设灯光、置放音响;演员人员之后骑着小电驴陆续赶来,按部就班、有板

有眼地投入排练。

排练场地就在路边,夜色是帷幕,开阔地就是他们的舞台。早就有热心的观众把排演的现场实时转发到朋友圈和视频平台号上。平日看来普普通通的大爷大妈们经过用心排练,往往能挖掘出令人惊讶的演艺潜能,成为乡土舞台上的“流量民星”、压轴高人……艺术团渐渐有了名气,还常应邀去附近的县市开展异地交流汇演。

大家没有膨胀心理,老柳团长更是坚持只助兴欢乐喜庆场合。多次有人出高价请他们去助演白事活动,全团上下从没有饥不择食、放弃原则,大伙儿深知群众文化必须坚持正面导向的道理。

台上一分钟,台下十年功。即便是纯民间艺术团队,即便年纪大了,那也得精益求精,马虎不得。乡村民众的鉴赏水平也非常了得,你

没两把刷子,他们就不买账。老柳说,为了对得起热心观众,大家更加不会懈怠。

每次演出,老柳团长会亲自准备好肉菜饭外加两盆蛋汤,再带上大电饭煲,自行解决伙食,团队在热腾腾、香喷喷的氛围中更融为一体。

带好一个团队,不仅费心还常贴钱,有好几回老柳都想撂挑子,老伙伴硬是把他又架来;好在儿女都在外地安居乐业,不用他过多操心。团员们常打趣:打牌易犯事、扯淡常对谎、长跑最伤腿、旅游动血本。这种小成本的乡村大舞台,成就了他们这些老农民的美梦,也让更多老年观众少去是非之地、年轻后生少了挂碍。

舞台是他们的灵魂,天天登台演出是他们的最大梦想,所有艰辛都不是事。没想到年纪大了,能有这么个事业一起乐,最大的荣耀就是观众长久的驻足观看。



天上掉下个干女儿

◎ 阿武

老张第一次走进这么豪华的会场:抬头看是金灿灿的屋顶,低头看有室内喷泉欢快流淌,大理石的地面上照出了自己的笑脸。老张连连感慨:这公司办普通展销会都这么讲究,肯定是一家有实力的大公司。

老吴已经早早来了,主人般介绍起这个展销会:“你看这排场,都是上市公司的标配。”“你待会儿听听他们的产品介绍,保管你觉得好。”

之前接待过老张的小姑娘秋秋一个箭步迎上来,脆生生一句“干爸”,叫得老张心花怒放。展销会开始,一帮人又唱歌又跳舞,灯光一打,简直是春晚现场。主持人上场后宣布直接给每个老人送六个鸡蛋,说尊老是公司一向的传统。

老张这下算是放心了。平时老张也是谨慎的人,那些在公园、路边摆摊,把自家东西说得天花乱坠的,老张从来是不看的。到了这里,老张整个人都觉得这个公司靠谱。

主持人介绍:本公司就是专门服务老年人的,生产跟老年人体质最匹配的营养保健品,什么孢子粉、老年新动力胶囊等。它们抗癌、抗肿瘤、降血糖、降高血压、升低血压……功效那是超级好,不管大病小病,这些保健品都有效果。

说完,现场大屏开始播放产品视频,都是大制作,画面炫酷,还有几个老专家说得头头是道。老吴也上台了,他神采飞扬,说自己以前总感觉这里酸那里疼的,吃了几个疗程的啥啥粉,现在身子骨硬朗得很,每天早上还能跑上个五公里。

这下老年朋友心里都有点痒痒,年纪大了谁还没有点小毛小病呢。他们纷纷询问这东西的价格。

价格是有点高。但是“干闺女”秋秋真的很贴心,看出大家有些犹豫,立刻上去和主持人还价:“咱干爸一辈子辛辛苦苦,赚钱也不多。咱们公司都是为了老年人的健康,

也不是图赚钱,今天给个成本价,就今天一天。”闺女说得情真意切,老张听得热血沸腾。会场上“打折我就买”的声音一浪高过一个。

主持人也不含糊,一咬牙、一跺脚,对折卖了。

老年人们在豪华酒店的欢快音乐中开始了抢购。老张也没掉链子,三万元买了一个疗程“套餐”。

吃了两个月保健品,老张在电视里看到了自己的“干闺女”秋秋。她哭哭啼啼地说自己就是骗子,老年人关注健康、渴望被关心,他们就专门利用这种心理展开诈骗。

老张惊呆了,赶紧打电话问老吴怎么回事。老吴支支吾吾,承认收了他们两百块钱,帮他们在会场说点好话;而豪华的会场也是那伙人临时租的。

老张懊恼得直拍大腿。好在这个团伙成员全被抓了,受到了法律的严惩。

妈妈别怕

◎ 阿紫

父亲嗓门大,在世时仿佛每天在搞“音频大广播”,母亲比较注重私密性,不想让家事被广而告之,于是经常去关窗户。父亲嫌关窗户影响通风,两人常常因此发生争执。

今年5月中旬,父亲“走”了,家里的窗户从此大开着。母亲常常叹息,以前嫌父亲太吵,现在家里又太安静了,尤其晚上母亲备受煎熬,父亲是在家去世的,母亲常担心他深夜突然回来“省亲”。“人死如灯灭,世上哪有鬼?”我们从各个角度,举各种例子反复劝母亲。母亲还是有点怕。最后,大哥和我决定晚上轮流到母亲那里“值班”陪她。然而我们也已是初老族,家里事多,精力也不足,坚持了两个星期,觉得不是长久之计。

那天我看了一个视频节目,说科幻片里的外星生命都是根据地球生物虚构出来的。有的只是放大了无数倍,比如巨型大猩猩;有的放大后还进行了“组合”,比如给巨型鼻涕虫配上了一张类似人的脸……细想一下我们文学、影视作品里的鬼,还真是这样。有了科学原理做后盾,我做母亲思想工作时,说服力就大了许多。而且这样比较形象,逻辑上容易让母亲接受。她想了一会儿,自己也笑了起来,慢慢开始适应新的生活。

孩提时,每当我们害怕的时候,母亲会将我们抱起来,说“宝宝不怕”。如今母亲老了,越来越弱了,轮到我们去劝慰她。老人不同于孩童,如果简简单单让她“别怕”,效果不会好。我们必须多做功课,对她晓之以理,让她从内心觉得这个“理”站得住脚,这样才能驱除心魔,真正不怕。

从“宝宝不怕”到“妈别怕”,不知不觉之中,我们悄悄走过了自己的大半生。终有一天,可能会有下一辈人劝慰我们,让我们不怕……

老太“球迷”

◎ 苏应纯

老妈今年87岁了,我好说歹说将她拖到城里与我同住。在乡下住惯了的老妈,住在这钢筋水泥的八层楼上,浑身不自在,也不敢出门,只得以看电视消磨时光。要命的是,现在的智能电视太复杂,老妈经常不知碰了遥控器的哪里就找不着北了。于是每天上班之前,我便为她选定一个频道,一看到底直到我下班。前几天,社区的王大姐上门收卫生费,此时电视上刚好在播放足球世界杯比赛,母亲不知说什么好,就按原来的习惯招呼王大姐一起看。很快,我老妈被传成了神奇的老太“球迷”——哎呀,那个80多岁的老太,不光自己看世界杯,还拉别人一起看呢。



晚晴周刊投稿邮箱:
jhwb10000@163.com